

## Cuatro agrupaciones unidas

Por Ana María Rivas

El viernes 11 de enero en curso, en horas de la mañana, el Auditorium de la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias Sociales de la Universidad Nacional, sirvió de escenario a una función montada por conocidos elementos de la guerrilla nacional. El título de la representación: "Alianza Popular Revolucionaria", y los productores y protagonistas, miembros de un Partido político, el UDN, y de tres agrupaciones hasta hace poco clandestinas: FAPU, LP-28 y BPR.

El objeto principal de la función era darle publicidad a los que tales protagonistas han dado en llamar "Unidad de las Fuerzas Populares y Revolucionarias", y hacer saber que buscan la paz (con metralletas) y la justicia (con amenazas y gritos de muerte). El acto comenzó con la Interpretación de las estrofas de nuestro Himno Nacional, con la variante de que los intérpretes mantuvieron sus puños izquierdos en alto (el conocido saludo de los partidos comunistas) a lo largo de toda su ejecución. En seguida se dejaron oír las notas de "La Internacional", también el conocido himno de los partidos comunistas, a quienes a todas luces estos señores imitan y sirven.

En el transcurso de la representación, los diversos oradores, con mayor o menor dosis de histerismo, machaconamente abordan sus temas de siempre, harto conocidos por todos los ciudadanos salvadoreños. A decir: la liberación del pueblo, la lucha de clases, la oligarquía, el imperialismo yankee y varios otros que siempre sacan a relucir los agitadores de la Internacional comunista.

Por supuesto, se pronunciaron también en contra de la actual Junta de Gobierno, anunciando de que pronto tomarán el Poder, por las buenas o por las malas. ¡Vaya con la amenaza!

La verdad es que estos señores no están en la lucha por la liberación de nadie. El pueblo no es nada más que una engañosa bandera, que se levanta como motivo, pero que oculta otros propósitos. Ellos, los marxistas, luchan por ellos mismos, por implantar y dirigir una dictadura COMUNISTA, que nada tendrá, por supuesto, de democrática. Quieren someter al pueblo salvadoreño al yugo soviético, tal como ha ocurrido con la isla caribeña de Cuba y está en pleno proceso en Nicaragua.

En un régimen comunista nunca ha imperado la libertad de nadie. Todo ciudadano es obligado a acatar las órdenes, cualesquiera que estas sean, que dicten los que están en el Poder. Aquellos que se atreven a levantar una voz de queja o de protesta, o a desobedecer, son de inmediato declarados disidentes o enemigos del régimen, y castigados sin mayores dilaciones.

Gritan aquí estos guerrilleros que hay que romper todo

—Favor pase a la página 17.

## Hoy en la Historia

Por United Press International.

Miércoles, 16 de enero, el 16to. día de 1980, quedando 349 en el año.

Un 16 de enero...

—En 1901, nace Fulgencio Batista, militar y dictador que gobernó dos veces en Cuba: de 1933 a 1944, cuando dirigió un Gobierno relativamente eficiente, y de 1952 y 1959, cuando encarcelo a sus opositores, usó métodos de terror y se enriqueció. Al ser derrocado por las fuerzas revolu-

cionarias de Fidel Castro, huyó del país, muriendo en el exilio mientras se hallaba en España.

—En 1920, comienza en Estados Unidos la prohibición de elaboración, venta o transporte de bebidas alcohólicas excepto por razones médicas. La llamada "prohibición" duró hasta 1933.

—En 1942, la estrella cinematográfica estadounidense Carole Lombard, esposa del actor Clark Gable, muere junto a otras 21 personas, incluida su madre en un accidente aéreo cerca de las Vegas, Nevada.

## Fusas y semifusas

Por Aída de Verdi

¡SED TENGO...!

“MANAGUA, enero 13. (ACAN-EFE).— Un llamamiento para que los habitantes de esta capital usen el agua en una forma racional comenzó a formular esta semana el “Instituto Nicaraguense de Acuicultura y Alcantarillados”. (INAA).

Menos mal, comentó un leonés, que con la recién pasada contienda a que estuvo sujeto el pueblo nicaraguense, todos nos entrenamos en el escaso consumo de Sor Aqua, como dijera don Paco de Asis. Creo que hasta podemos entrar en dura competencia con los árabes nómadas del desierto que montados sobre “lánguidos camellos”, pasan horas eternas sin mojarse los labios sitibundos. A mí, tercio simpática sandinista, sólo me molesta el racionamiento del baño, pero me conformo porque, como dice el refrán, la cáscara guarda el palo...

SE NOS SUBIO EL AZUCAR

“No hay en la actualidad suficiente azúcar para cubrir la cre—Favor pase a la página 11.

## PSICOLOGIA SOCIAL

## La comprensión de la naturaleza humana

Por Miguel Celma Villalobos, Psicólogo.

Comprender la naturaleza humana, es tarea compleja pero no imposible; sin embargo para lograrlo se requiere de tomar en cuenta los factores integrativos de la conducta del hombre, cuáles son, el biológico, el psicológico y el social, cuyos enfoques necesariamente tienen que ser objetivos, partiendo del conocimiento de nosotros mismos, descartando por su puesto de inmediato, la errónea aseveración de que no nos podemos conocer y que no podemos cambiar “por—Favor pase a la página 19.

## DE VULGARIZACION

## Los nuevos gobernadores

Por Jorge Lardé y Larín

1. Grande y total había sido la ruina de la capital. Sepultados cristianamente los cadáveres de algunas de las víctimas, pues muchos otros quedaron soterrados por el aluvión, los noventa vecinos sobrevivientes se reunieron en sesiones públicas, del 14 al 17 de septiembre de 1541, con el objeto de deliberar y luego decidir sobre quién o quiénes asumirían el poder en la Gobernación de Guatemala, y al término de ellas se pronunciaron porque lo ejercerían mancomunadamente el obispo Lic. Francisco Marroquín y el Lic. Francisco de la Cueva.

2. La villa de San Salvador apoyó este binomio, según consta en el siguiente documento:

“S(acra). C(es)área C(atholica). mag(es)t(ad).

Ansi de la muerte del Adelantado don Pedro de Alvarado, gobernador q(ue) fue por V(uestra). M(ages)t(ad). en esta provincia, como de la doña beatriz de la cueba, su mujer, y de todo lo demás en esta tierra acaezido, será V(uestra). M(ages)t(ad) y nombrado por la Relación q(ue) de todo ello enbían el obispo desta prouincia e don fran(cis)co de la cueba, de q(ue) no poco trabajo y pérdida a todos a benido.

luego como fallestió el adelant(a)do y doña beatriz de la cueba, visto como conbenia de nombrar persona q(ue) desta villa y su tyerra govnarse y la mantuviese en just(izia), hasta tanto q(ue) por V(uestra). m(ages)t(ad) fuese proveydo y mandado lo q(ue) fuese s(er)uido, parezónos q(ue) al serulzio de V(uestra). m(ages)t(ad). y al bien desta tierra, conbenia nombrásemos a don fran(zis)code la cueua, a quien el adelant(a)do avia dexado por su theni(ent) e quando se fué en el armada, y juntament(e) con él al obispo desta prouincia, por q(ue) estaba ynformado y conoszia a los q(ue) heran conquistadores desta tyerra, y saber más particularmente las cosas della, por aber más, q(ue) en ella Reside, y para nombrar a don fran(zis)co nos movieron muchas causas a ello, y fueron q(ue) (e) visorjio de la nueba espanya nos le ynbió a encargar y a mandar d(e) part(e) de V(uestra). m(ages)t(ad), e ansi mismo, por aber doss años de 1539 a 1541 q(ue) nos gobierna a todos en nombre d(e) V(uestra). m(ages)t(ad), q(ue) fue desde el t(i)empo po q(ue) el adelant(a)do bino a esta t(i)erra, por q(ue) luego como allegó, le nombró por su theni(ent)e, e como él andaba entendiendo en el armada, estaba a su cargo lo de la govnernazion, y en todo este t(i)empo nos a mantenido e(n) paz e just(izia), e como (h)a conbenido al s(er) u(z)io de

—Favor pase a la página 17.

## COMO PIENSAN LOS OTROS

## El lujo de querer nacionalizar la Banca privada

Por el Br. José Antonio Bello S.

Prestando oídos a ciertos consejeros que no quieren bien a este país, la Junta Revolucionaria de Gobierno ha puntualizado ya más definitivamente su propósito de llevar adelante, concretar reformas al actual sistema financiero. Por lo que ha sucedido en otras partes, incluyendo algunos países inmediatos, esas reformas no tienden más que a una nacionalización de la Banca y de las otras instituciones del sistema crediticio.

Generalmente se habla de “nacionalización” y no de lo que verdaderamente debe entenderse: una estatización, es decir, el control de parte del Estado de todos los mecanismos de operación del sistema financiero privado; pero se habla de “nacionalizaciones” para dar la idea de que, por ejemplo, van a salvadoreñizarse las sucursales de los Bancos extranjeros que operan en el país, como cuando se habla también de nacionalizar las compañías de alumbrado eléctrico, las refineras de petróleo y cosas por el estilo.

El público corriente y no muy bien informado del fondo de todo esto, cree que ello están bien pues se trata de incorporar al patrimonio nacional, bienes que han estado siendo “explotados” por extranjeros, llevándose afuera nuestra riqueza.

En último caso, quienes conocen un poco más de la cuestión, piensan que al nacionalizarse la Banca privada de un país, El Salvador, para el caso, los únicos afectados vendrían a ser los ricos dueños o mayores accionistas de tales instituciones, pero no ellos, los depositantes, sobre todo si tienen la promesa de la Banca Central, de que los ahorros y depósitos en cuentas corrientes, seguirán siendo propiedad del público, que no serán tocados.

La triste experiencia de otros países demuestra que eso no es así, que no es cierto y que en un momento dado, el Gobierno o el Estado se las ingenia para que el público se entere de que realmente está siendo engañado y despojado de lo que es suyo, generalmente invocando el “bienestar común”, o la necesidad del Estado de contar con recursos para atender servicios del pueblo.

Castro en Cuba imprimió billetes nuevos y pidió al pueblo acudir a cambiar el dinero que tenía en sus manos; el pueblo corrió a las oficinas estatales a hacer su cambio, pero al día siguiente, el dictador se burló del pueblo al que no se le devolvió el dinero completo del cambio, sino sólo una mínima parte, alegando que el resto ya no lo necesitaba la gente y que sería utilizado para atender cosas urgentes del Estado.

En El Salvador hay la consigna de acabar con “la oligarquía”, o sea la libre iniciativa. Y las medidas más eficaces para conseguir tal propósito son éstas de la estatización de la Banca.

—Favor pase a la página 15.

## COMENTARIO INTERNACIONAL

## 1980: año de elecciones

Por Jaime Miravittles  
(Exclusivo para El Diario de Hoy)

— I —



Entramos ya en un año y en una década que puede ser en muchos aspectos decisiva para la historia de la humanidad. Empecemos por decir que se celebrarán elecciones presidenciales en tres países occidentales que juegan un papel preponderante en la guerra y en la paz: Francia, Alemania y Estados Unidos. Lo más probable es que durante los próximos doce meses desaparezca de la escena política un cuarto personaje de inmensa proyección internacional: el papa día más enfermo Brezhnev.

El Presidente Carter acaba de anunciar en una breve declaración que ha durado cinco minutos que aspira a sucederle a sí mismo. Desde que Roosevelt fue elegido cuatro veces consecutivas a la Presidencia de los Estados Unidos y murió en el ejercicio de su alta función, se decretó una ley en virtud de la cual, para

no eternizar a un hombre en el Poder, eventualidad siempre peligrosa, se limitó a dos mandatos, de cuatro años cada uno, el tiempo presidencial. Fue en tiempos de Truman cuando se votó aquella reforma y sólo el general Eisenhower permaneció ocho años completos en la Casa Blanca, pues Johnson no se presentó a su reelección y Nixon dio mandato del término de su segundo mandato.

Antes de los trágicos sucesos de Irán, los sondeos públicos indicaban un sustancial declive de la popularidad del actual Presidente Carter. Se le reprochaba su falta de decisión, puesta en evidencia en dos casos particularmente graves: la crisis del petróleo y la existencia de una “brigada de combate” soviética en la Cuba de Castro. La opinión pública norteamericana, incluyendo en ella su juventud estudiantil, ha cambiado mucho

desde los tiempos de la guerra del Vietnam y de los escándalos de Watergate. La invasión de Camboya por las tropas del Vietnam del Norte, los trágicos éxodos de los vietnamitas al exterior, han dado del Vietnam del Norte, de sus hombres y de sus proyectos una visión muy distinta de la que se exaltaba en los años de la guerra en la que los Estados Unidos participaron tan profundamente. Si entonces se consideraba a los soldados del Vietnam del Norte como héroes que luchaban por su Independencia nacional y la juventud americana era la primera y la más ardiente del mundo en acusar a los Estados Unidos de potencia imperialista y agresora, hoy las cosas han cambiado y se ha visto que la guerra del Vietnam, como su anterior en Corea, era un conflicto de “posiciones” frente a una eventual guerra mundial en

—Favor pase a la página 13.